

俄客机起火坠毁171人遇难

事发乌克兰上空，初步调查为空中遭雷击迫降出事

昨日，俄罗斯一架载有171人的图-154客机，在乌克兰顿涅茨克附近坠毁。乌克兰急救官员随后表示，救援人员已赶往飞机失事地点，机上人员全部罹难。由于客机失事前机舱内起火，因此这起空难格外引人关注。

坠机前发出求救信号

莫斯科时间昨日下午，俄罗斯最大的航空公司——普尔科沃航空公司一架图-154客机，从俄罗斯南部黑海旅游胜地阿纳帕，飞往俄第二大城市圣彼得堡，机上有160名乘客和11名机组人员，其中包括39名儿童。该航班部分航线取道乌克兰上空。

俄罗斯紧急情况部女发言人斯塔德尼科娃昨晚说，莫斯科时间昨日15时37分（北京时间昨日20时39分），这架航班突然向圣彼得堡机场航空中心和乌克兰境内的多个机场，发出紧急求助信号，要求在乌克兰境内紧急迫降，飞行员称“遇到紧急情况”。

但仅仅两分钟后，这架航班就从机场监控雷达屏幕上消失。乌克兰航空管理部门和紧急情况部立即向客机消失的空域，派出了空中搜寻队，地面的搜索救援小组和消防队也随后紧急行动。

客机残骸仍在燃烧

航班消失5分钟后，乌克兰紧急情况部的直升机搜寻队就在乌克兰顿涅茨克市附近，发现了客机的残骸。直升机飞行员向地面报告说：“能清楚看出图-154客机的残骸，仍然在剧烈燃烧，遇难者的尸体和行李分散在方圆数百米的范围内，没有发现生命的迹象。”

俄罗斯紧急情况部发言人随后向媒体通报说，数架直升机正在失事现场上

空盘旋，失事现场距离顿涅茨克市北约45公里。地面搜索与救援人员也迅速赶到，并且很快发现了30余具遇难的尸体，部分尸体仍系着安全带坐在座椅上，还有部分遇难者的尸体不太完全。“现场相当惨烈！”顿涅茨克市的一名救援人员说。

与此同时，在圣彼得堡机场内，前来接机的亲朋好友被突如其来的消息惊得目瞪口呆，不少人相拥流泪。一位名叫伊万诺夫的34岁男子，嘴里不停念叨着妻子和孩子的名字；更多的乘客亲属则拥向圣彼得堡机场紧急设立的情况室，希望能听到亲友奇迹生还的消息。

乌克兰急救官员随后表示，机上人员全部罹难。

万米高空发生火灾

俄罗斯紧急情况部发言人安德里亚诺娃昨晚称，初步调查显示，在这架图-154客机很可能遭到雷电击中，“飞机在坠毁前，在约10000米高空遭遇雷雨天气，机舱内随后发生神秘火灾，飞行员于是要求紧急迫降，但由于飞机的起落架没有打开，机身直接落到地面上，最终酿成解体事故。”

安德里亚诺娃的话说，初步调查已经排除这次事故系恐怖袭击的可能性。这是俄罗斯今年发生的第三起重大空难，距离导致124人死亡的伊尔库茨克空难不到两个月。更早前的5月3日，一架A-320客机坠入黑海，造成113人死亡。 徐超 邱晴川



俄罗斯图-154客机资料照片



【坠机之善后】

普京下令总理带队调查空难

俄罗斯总统府昨晚发表声明说，俄罗斯总统普京当晚已经委派交通部长紧急赶往乌克兰，协助乌克兰救援人员处理图-154客机坠机事件。这名官员说，客机坠毁

后，普京在第一时间就得知了这一消息，并立即派遣交通部长紧急赶往乌克兰，协助乌克兰救援人员搜救幸存者，并处理坠机善后事宜。普京还指示总理弗拉德

科夫成立事故调查委员会，对这次空难进行调查。俄罗斯救援部门人员也已处于待命状态，随时准备启程前往乌克兰境内参与事故善后工作。 春风

【坠机之档案】

落伍图-154发生30次空难

图-154原苏联图波列夫设计局研制的三发中程客机，1968年首飞，最大巡航速度为950公里，最大航程为3740公里。

作为原苏联的骄傲，到停产时为止，各种类型的图-154已生产约1000架，并出口到21个国家。我国民航曾引进过30架图-154M飞机，不过目前均已退出运营。

我国飞机设计权威专家管德院士曾表示，由于图-154设计年代早，且一直未作大的改进，与波音和空中客车比起来，在性能方面存在着明显差别，比如图

-154上所用的发动机，比目前波音737、747等主力机型差一代，直接导致飞机耗油量。另外，在飞行控制系统和航空电子系统上，图-154的差距尤其明显。

图-154从首飞以来至少发生了30起空难事故：

2002年7月2日：一架载有69人的图-154客机和一架波音757货机，在德国与瑞士交界的博登湖上空相撞，至少71人遇难；

2001年7月4日：一架图-154民航客机在俄罗斯坠毁，造成144人死亡；

1999年2月24日：中

国西南航空公司一架图-154客机从成都飞往温州途中突然爆炸，机上61人全部遇难；

1998年：一架德国图-154客机在纳米比亚海岸附近，与美国一架C-141当空相撞，造成33人死亡；

1997年：一架塔吉克斯坦图-154坠毁，机上85人全部遇难；

1995年12月：一架图-154在俄罗斯远东地区坠毁，机上97人无一幸免；

1994年7月：中国一架图-154在西安坠毁，机上160人全部丧生。

刚果(金)总统卫队围攻副总统住宅，14名外交官被困 联合国出兵解救中国大使

刚果(金)总统卡比拉和副总统本巴的支持者，21日在首都金沙萨再次发生激烈交火。当时，包括中国大使、联合国驻刚果(金)特派使团团团长在内的14名外国外交官正在本巴的住宅中开会，被困在屋内数小时。最后，联合国派出维和部队，才将他们解救出来。

总统卫队袭击副总统住宅

卡比拉和本巴共同竞选刚果(金)下届总统。20日第一轮选举结果公布前，卡比拉总统卫队和本巴的卫队，在金沙萨交火，造成2死6伤。但计票结果显示，两名候选人得票率都未过半，因此要进入第二轮选举。

本巴所在的政党“刚果解放运动”昨日说，当地时间21日下午3时许，卡比拉的总统卫队成员袭击了本巴位于金沙萨东北部住宅，并与本巴的卫兵展开激战。在冲突中，本巴停在院中的直升机被击中着火。

但一名刚果(金)高级军官说，这场冲突由本巴的卫兵挑起。

14名外交官被困在地下室

冲突发生时，一些外国外交官正在本巴的住宅内举行会议，商讨如何缓和刚果(金)局势的措施。其中包括联合国秘书长特别代表兼联合国驻刚果(金)使团团团长威廉·莱西·斯温，还有来自俄罗斯、美国、英国、法国、安哥拉、比利时、加拿大、加蓬、赞比亚、欧盟及非洲联盟等国家和组织的大使或高级外交官。

联合国发言人奥卡拉事后说，本巴的住宅遭袭后，外交官们立即躲到地下室。一位外交官说：“当时能听到重型武器袭击的声音，可能是大炮、火箭发射器与重机枪射击的声音。”

数小时后，联合国维和部队出动150人和20辆装甲战车前往冲突现场，把这些受困外交官解救出来，无一人受伤。

冲突过后，刚果(金)军队发言人卡松加在国家电视台上颁布禁令，禁止所有军人未经批准在公共场合携带武器。

有迹象显示，这是一次局部的激烈武装冲突，集中在位于金沙萨市中心贡北区，这里是刚果(金)的政治中心，汇集了政府部门和外国使团，卡比拉的总统府和本巴的副总统府以及他们的私人住所都在这里。截至昨晚，刚果(金)正规军没有直接参与这次武装冲突。 新华 邱晴川



21日，本巴的住宅附近升起浓烟



昨日，在俄罗斯圣彼得堡机场，一对亲人在图-154客机坠毁中遇难的夫妇在哭泣。